

короны. В 1683 г. аналогичным образом было кодифицировано морское право. Наконец, в 1686 г. был опубликован ордонанс об использовании труда рабов-негров в американских колониях (т. н. «Черный кодекс»), основным источником которого явились соответствующие нормы Кодекса Юстиниана. В целом, результаты деятельности Совета во главе с Кольбером не уступают по своему значению заслугам позднейших кодификаторов эпохи Первой империи, вдохновляемых Наполеоном. Однако основной массив абсолютистского законодательства XVII — XVIII вв. так и остался несистематизированным.

Приведенный обзор свидетельствует, что правовая система феодальной Франции основывалась на широком круге источников, существенно отличавшихся друг от друга и по содержанию, и по времени происхождения. Партикуляризм права, составлявший характернейшее свойство этой системы, был одновременно и причиной, и следствием указанного обстоятельства.

Право феодальной собственности на землю. Право земельной собственности являлось исключительной привилегией дворянства и духовенства. Свободная крестьянская собственность на землю, дольше удержавшаяся на юге Франции, почти повсеместно исчезла уже к XI в. Система сюзеренитета-вассалитета, на которой строились отношения внутри господствующего класса, в области поземельных отношений нашла свое воплощение в формуле: «Нет земли без сеньора». По мере суверенизации королевской власти в правовой теории и судебной практике все более утверждался принцип, согласно которому все земельные держания в стране осуществлялись исключительно от имени короля.

Характернейшей чертой права поземельной собственности на протяжении всего периода феодализма оставалась своеобразная расщепленность (расчлененность) этого права. Собственническими правами на один и тот же лен, как правило, обладали сразу несколько феодалов, находившихся между собой в состоянии иерархической субординации. При этом обладание наиболее широким, верховным правом собственности на землю (в частности, правом неограниченного распоряжения) было свойственно лишь крупным магнатам; землевладельцы же, занимавшие более низкие ступени феодальной лестни-